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BENEFITTED FROM BEING IN TiHE? 7 OUT OF 10
CITIZENS BELIEVE SO.

QF2 Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has on balance benefited or not from being a member of the EU?
(% - EV)

em» Benefited em» Not benefited em» Don't know
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IN 17 COUNTRIE3MORE RESPONDENTS BELIEVBAT
THEIRCOUNTRY

BENEFITEBF-ROM BEING A MEMBER OF THE EU

QF2 Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has on balance benefited or not from being a member of the EU?
(% - Benefited)
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NEVER BEFORE HAVE SO MANY CITIZENS BELIEVED THAT
THEIR VOICE COUNTS IN THHU.

D72.1 Please tellme to whatextentyou agree or disagree with each of the following statements.

My voice counts in the EU (%- EU)

e Total 'Agree’ e Total 'Disagree’
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IN 23 COUNTRIE3MORE RESPONDENTBELIEVE THAT
THEIR VOICE COUNTS IN THE EU

D72.1 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
My voice counts in the EU (% - Total '‘Agree’)
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TURNOUT IN THE
EUROPEAN ELECTIONS 2019
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HIGHEST TURNOUTFOR THE LAST 20 YEARS

QG1 European Parliament elections were held on the (INSERT CORRECT DATE ACCORDING TO
COUNTRY). For one reason or another, some people in (QUR COUNTRY) did not vote in these
_______ elections. Did you yourself vote in the recent European Parliament elections? (% - EU)
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INCREASED TURNOUN 19 EU COUNTRIES

QG1 European Parliament elections were held on the (INSERT CORRECT DATE ACCORDING TO COUNTRY). For one reason or another, some people in
(OUR COUNTRY) did not vote in these elections. Did you yourself vote in the recent European Parliament elections?

(% - Voted)
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HIGHEST MOBILISATION OFOUNG VOTERS

Voted 2014 Voted 2019 Diff. '19-'14

EU28 43 51 8
Man 45 52 7
Woman 41 49 8
16/18-24 28 42 14
25-39 35 47 12
40-54 45 52 7
55+ 51 54 3
15- 43 46 3
16-19 38 47 9
20+ 51 59 8
Still studying 37 51 14
ICANTAR

Voted 2014 Voted 2019 Diff. '19-'14

EU28 43 51 8
Self-employed 52 55 3
Managers 53 61 8
Other white collars 44 53 9
Manual workers 35 42 7
House persons 36 47 11
Unemployed 31 37 6
Retired 50 55 5
Students 37 51 14
Left 53 64 11
Centre 44 51 7
Right 54 66 12
Positive 59

Neutral 45

Negative 45
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REASONS AND MOTIVATIONS TO
VOTE
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QG6 What are the main reasons why you decided to vote in the recent European Parliament elections? (MAX. 3

ANSWERS) (% - EU)
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THISIS YOURDUTY As Crmizen G — 52 4 11
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____________________________________________________________________

YOU CAN MAKE THINGS CHANGE INVOTING INTHE [ 15 4 6
EUROPEAN PARLIAMENT ELECTIONS

__________________

TO EXPRESS YOUR DISAGREEMENT NN 12 41
YOU FEEL EURDPEANORCITIZEN OF THEEU N G_—_—_ 12 v -1
TO SUPPORT THE (NATIONALITY) GOVERNMENT R 1 a2

TO EXPRESS DISAPPROVAL OF THE (NATIONALITY)
GOVERNMENT
TO INFLUENCE THE CHOICE OF THE PRESIDENTOFTHE 1 3 A 3
EURCPEAN COMMISSION
THEEUPLAYS AN IMPORTANT ROLE INYOUREVERYDAY I 3 ~ 2
LIFE
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DON'T KNOW
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Base: 13,651 respondents who voted
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CIVIC DUTYS
MOST OFTEN

. INVOKED AS THE

REASON FOR
VOTE, BUT
COMPARED TO
2014
SIGNIFICANTLY
MORE HAVE
ALSO VOTED
BECAUSE THEY
ARE

IN FAVOUR OF
THE EU

OR BECAUSE
THEY FELT THEY
COULDCHANGE
THINGS BY::pa
VOTING tvepeer prtmen




CITIZENFOR WHOM CLIMATE CHANGE AND THE
FUTURE OF THE EU ARE DECISIVE

ARE MORE LIKELY TBELIEVE THEY CAN MAKE THINGS
CHANGE BY VOTING

Decisive issues

Immigration

You can make
things change in
voting in the
Europe

19
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Economy
and growth

20

Social
protection of
EU citizens
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MAIN REASON FOR VOTING WAS CONVICTION THATIT IS A
CIVIC DUTY

QG6 What are the main reasons why you decided to vote in the recent European Parliament elections? (MAX. 3 ANSWERS) (% - THE MOST
MENTIONED ANSWER BY COUNTRY)

| Thisis your duty as citizen | You always vote
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IN ALL EU COUNTRIEBORE RESPONDENTS ALSO VOTED
BECAUSE THEY ARN FAVOUR OF THE EU

QG6 What are the main reasons why you decided to vote in the recent European Parliament elections? (MAX. 3 ANSWERS)
(% - You are in favour of the EU)
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UK, BELGIUM AND ROMANIA SHOW LARGE INCREASE OF
VOTERS EXPRESSING DISAGREEMENT.

IN SPAIN, PORTUGAL GREECE AND DENMARKS

REASON LOSES IMPORTANCE.

QG6 What are the main reasons why you decided to vote in the recent European Parliament elections? (MAX. 3 ANSWERS)
(% - To express your disagreement)
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TOP ISSUES
WHICH IMPACTED
ON CUTYZEN:
VOTING DECISION
WERE

ECONOMY &
GROWTH,
CLIMATE CHANGE
AS WELL AS
PROMOTING
HUMAN RIGHTS
AND DEMOCRACY




